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Bilingvismul şi urmările Ini.
De Iosif Stanca*).

In multe lucruri j ’gnitoare, pe 
cari ni-le aduce legea şcolară pen
tru şcoala şi cultura românească de 
pe aceste plaiuri, locul prim îl o- 
cupă bilingvismul, care din firea lu- 
clurilor duce la surmenaj, iar acesta 
în mod fatal la ruinarea generaţi- 
unilor şcolare şi a învăţătorimii.

Dacă deschidem istoria peda- j 
gogiei vom da de acest fenomen ! 
încă în evul mediu, când să intro
duceau în şcoalele medii, limba 
greacă şi latină, cu scopul bine de
terminat, ca t'nerimea şcolară, a- 
junsă în posesiunea acestor limbi, 
să studieze în original limba şi li
teratura acelor popoare clasice, cari 
prin trecutul lor glorios, prin cul
tura lor neîntrecută, au fost şi vor 
fi veacuri de-aiândul izvor de pri
menire pentru sufletele însetate de 
to t ce e nobil şi frumos. Acest scop 
s’a urmărit întotdeauna în şcoalele 
medii şi să urmăreşte chiar şi îa 
zilele noastre.

Introducerea bilingvismului în 
şcoalele elementare aparţine vro- 
milor mai nouă, când aceasta’ să 
face din cauze politice, ca mijloc de 
desnaţionalizare. Astfel au purces 
Germanii cu Polonii din Posen, etc. 
Bilingvismul în şcoalele elementare 
nu are îndreptăţirea ce o are în 
şcoalele medii, unde limba străină 
este privită ca mijloc pentru câşti
garea noilor cunoştiDţi. In şcoalele 
elementare cunoştinţele să predau, 
precum e natural să se predee, în 
limba, maternă, iar predarea aceloraş 
cunoştinţe în două limbi, pe lângă 
aceia, că apare ca un non sens, pro
duce şi stirmenaj, ale cărui urmări 
dezastruoase ne vom încerca să le 
fixăm.

*) Din cartea „Şcoala română şi învăţătoriul 
român din Ungaria în lumină adevărată“ pe care o 
recomandăm de nou în atenţiunea domnilor învăţători.

Redacfiunea.

Să luăm ca pildă un copil de 
ţăran, care -este osândit de soarte 
să-şi petreacă întreaga viaţă la ţară, 
fiind deobligat, ca cunoştinţele ele
mentare să şi-le însuşească în două 
limbi în timpul de şcoală.

Copilul când vine la şcoală nu 
ştie să vorbească limba sa maternă 
cum să cade. Este cunoscut, câte 
greutăţi întimpină învăţătorul cu e- 
levul, pană ce acesta îşi însuşeşte 
un mănunchiu de cunoştinţe. Gre
utatea asimilării provine din motive 
psihologice: cunoştinţele predate o- 
ricât de intuitiv şi oricât de atră
gător, rămân un ce abstract pentru 
mintea copiilor, care sboară spre 
alte plaiuri mai fericite, spre jocuri 
şi spre ştrengării inerente firii copi
lăreşti. Firea lor pretinde cea mai 
mare libertate, de care îi despoaie 
tocmai şcoala cu organizaţia sa. Nu 
e destul însă num'ai atâta. Orice 
apercepţie noauă, numai atunci for
mează proprietatea sufletească a e- 
levului, dacă să pune în legătură cu 
apercepţiunile cele vechi, dacă să 
sistemizează. Ge muncă încordată 
trebue să desvoalte învăţătorul de 
nou, ca să sistemizeze cunoştinţele 
a tât de răsleţe ale elevilor din şcoa
lele elementare, cari trăiesc în cea 
mai mare parte într’un mediu foarte 
nepriincios culturei şi educaţiunei 
peste tot.

Când şcoala şi-a ajuns scopul 
cu sistemizarea cunoştinţilor câşti
gate în limba maternă, vine limba 
străină, cu care cunoştinţele anteri
oare, în loc să se fort fice şi cristali
zeze tot mai mult, să slăbesc şi să 
întunecă, nefiind -între ele nici o 
afinitate, ca să se poată face asoci- 
arba necesară. Neputându-se face 
asociarea ideilor, în capul copiilor 
să produce un haos nemaipomenit, 
o confuzie generală. Zăpăceala e 
evidentă din răspunsurile confuze, 
vagi, adeseori bizare ale copiilor, la 
vrâsta în care între împrejurări nor
male te-ai aştepta, ca mintea lor să 
scapere de lumină şi seninătate. De

aici mehanism pe’toată linia. Ceeace 
reproduc elevii, reproduc, nu ajutaţi 
într’a tâta  de memorie şi inteligenţă, 
ci mai mult în mod mehanic, aju
taţi de exerciţiul îndelungat. Peste 
corpul lor obosit de grabă să în
tinde o moleşală, în aerul încropit 
de miasme otrăvitoare. O căscare 
generală să simte în toată clasa. 
Din ochii lor osteniţi a dispărut 
orice foc juvenil; pleoapele lor să 
sbat a lene, după somn. Şi din col
ţurile mai discrete ale clasei, la fi
rile cele mai trudite s i  observă a- 
ţăpiri to t mai sistematice. Din astfel 
de şcoale a dispărut orice viaţă, 
orice farmec. Şalele, cari ar trebui 
să fie adevărată plăcere pentru ei, 
devin în curând adevărate temniţe. 
Şi ştiinţa, care ar trebui să fie dulce, 
ca fagurul de miere, devine poama 
cea mai acră din lume. Firea lor 
dornică de libertate caută alt adă
post, cu mult mai prielnic. Şi unde 
l’ar putea găsi, decât în templul 
minunat al naturii, unde dumneze
irea vorbeşte prin mii de guri, undo 
lumina să revarsă îa raze ondulă- 
toare, unde cântecile răsună din 
belşug, unde veselia curge gârlă şi 
unde peste to t nu găseşti decât ar
monie, farmec şi colori? Acest în
văţător e cu mult mai atrăgător, 
de oarece acesta le predă toate pe 
nesimţite, fără salturi, în porţiuni 
bine cumpănite şi într’un mod fer
mecător. In procedura lui e ascunsă 
atâta înţelepciune, a tâta bunătate 
şi a tâta  farmec, pe când dascălul le 
dă toate artificial, lipsit adeseori de 
dragostea şi de farmecul ce să re- 
cere, — ca să ştie să lumineze, să 
încălziască şi să fascineze. Ce pro
ces straniu psihologic trebue să se 
desvoalte în capul acestor şcolari, 
încărcaţi cu atâtea cunoştinţe di
verse, în două limbi! Şi ce roade 
detestabile o să culeagă omenimea 
pe urma acestui sistem de educaţie 
cu totul greşit! Fireşte, acestea vor 
urma cu mult mai târziu, ca dife
rite simptome sociale. Iată  cum ca

racterizează doi bărbaţi de şcoală 
dela noi starea tristă în care a a- 
juns şcoala noastră:

„Pusă în slujba unor tendinţe 
potrivnice legilor fireşti, şcoala po
porală nu mai poate fi privită ca 
un institut de creştere, ci ca un la 
borator de periculoase experimen
tări, ca un loc de dresură dobito- 
cească, de tâmpire a minţii şi de 
striviie a inimii“.1

„In acestea (şcoalele bilingve) 
a încetat orice tendinţă de educa
ţie, orice cultură a voinţei şi a sen
timentelor; singura lor tendinţă e 
de a îngrămădi minţile bieţilor co
pilaşi cu cunoştinţe formale. E uşor 
de închipuit spre ce prăpastie în
grozitoare duc îu chipul acesta şco
lile noastre“...2

In ţările, în cari e introdus bi
lingvismul, pentru exhauriarea unei 
programe cât de reduse să recere, 
după cum e firesc, îndoit atâta timp 
şi energie desvoltată; va să zică, 
ca să se ajungă la exhauriarea prog
ramei, trebue mărit în mod conzi- 
derabil orariul. Că ce înseamnă şede
rea alor 80 de copii la un loc, câte 
6 - 7  ore pe zi, în aer infectat şi în 
etatea fragedă de 6 —12 ani, pentru 
orice om cu mintea sănătoasă nu 
este greu de gâcit.

Din astfel de şcoale e numai 
natural, dacă vor eşi generaţii de 
surmenaţi, cu faţa pururea ofilită, 
cu spinarea încovoiată, cu mintea 
pururea adormită; nişte fiinţe neno
rocite, vrednice de compătimit şi de 
plâns, cari nici pe departe nu vor 
putea să concureze în lupta cea grea 
pentru existenţă alături de sucres- 
cenţa altor neamuri, în toate privin
ţele mai bine înarmată decât a 
noastră.

Să ascultăm acum părerea unui 
bărbat de şcoală din Bucovina, pen
tru ca să ne convingem şi mai bine 
despre dezastrul ce-1 produce şcoala,

1 I. L. „Vatra Şcolară“ an II. p. 117.
a Dr. Ouisifor Ghibu „Luceafărul“ au X. p. 98
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Legaţii şi inchisitorii papilor din Roma,
trimişi în Ungaria şi Transilvania,

de Dr. A. Marieneseu.
(Urmare.)

Asemenea la 1374 papa Grigorie XI. scrie arhiepisco
pului din Ungaria, că pe la marginile Ungariei in părţile 
despre tatari se află o mulţime mare de români, cari s’au 
întors la credinţa catolică şi nu sunt multămiti cu preoţii 
lor, cari sunt unguri, aşa ar fi bine ca să li se dee un 
episcop catolic, care ştie limba lor.

„Noi Grigorie episcopul etc. La auzul apostolatului 
nostru o relaţie vrednică de credinţă ni s’a produs, că la 
marginile Ungariei cătră tatari, este o mulţime de atari 
popoare, cari se numesc valachoni (valahi) şi trăesc după 
ritul şi şisma grecilor şi sunt oameni simpli, dar conver
tibili la credinţa catolică şi la observaţia adevărului credinţei 
creştineşti. Şi că cel mai iubit fiu al nostru în Cristos, 
Ludovic, ilustrul rege al Ungarie', e un zelos ferbinte al 
credinţei creştine, şi el a câştigat o parte anumită din acele 
popoare şi le-a trecut la credinţa catolică; dar aceşti trecuţi 
nu au antistia (căpetenia bisericească) lor şi nici preoţi 
proprii ai lor, şi puţini preoţi din unguri, pentru ministrarea 
sacramentelor bisericeşti, dar diferenţa iimbelor, moravurilor,

sau şi din alte cause nu sunt bine îndestulaţi cu preoţii... 
Şi voi cu constătuirea regelui, hotărâţi că în ce loc să se 
ridice scaunul episcopului, în ce mod să fie dotată biserica 
episcopului, cum să fie marginile diecesei şi cărui mitro
polit să se supună?“ (Hurm. I. 2 p. 220).

La 1379 papa Urban VI. concede călugărilor minoriţi 
dreptul, ca în Sârbia şi în Ţara Basarabilor să înfiinţeze 
mănăstiri eatoli.e. (Hurm. I. 2 p. 268).

întrebarea cu episcopul catolic la marginile Ungariei j 
despre tatari, începe a se desluşi. La anul J390 papa 
Bonifaciu IX. numeşte pe fratele Francisc de S. Leonardo, 
din ordinul Carmeliţilor de episcop Argiensis (de Argeş) în 
Valahia şi îl supune mitropolitului din Calocea. Decretul 
e din 16 Maiu anul 1390. Se adaugem aci ce se ţine de 
Argeş. La 1400 papa Bonifaciu IX. confirmă dreptul de 
jurisdicţiune al arhiepiscopului din Strigon, unde se zice: 
in dicta (diocesi) transilvanensi, olim. Argensi Diocesi. (Hur.
I. 2 p. 409).1

1 La anul 1295 (Hurm. I. pag. "526) într’un decret al papei Bo- 
nifaciu VIU. (1294—1303) se află: îu dicta (diaecesi) Transilvanensi olim 
Argensi diaecesi. Dat în Roma la Sfanţul Petru XVIII. Kalend. De- 
’.embris pontificatus noştri, anno primo. Din document s’ar vedea dară, 
că în Transilvania a fost diecesă catolică şi că diecesa Argeşului, ve
rosimil ca sufragană, s’a cuprins în cea din Transilvania. Dar la anul 
1400 Bonifaciu IX. asemenea confirmă drepturile de jurisdicţiune pen
tru toate dieeesele catolice din lume. (Hurm voi. I. partea 2 pag. 410). 
Şi în acest text se află tot aceea: la d cta Transilvanensi, olim Argensi 
diaecesi. Dat în Roma la Sfântul Petru XVIII. Kalend Decembris pon
tificatus noştri, an. XI. (adecă anul 1400). Bonifaciu IX. a domnit dela 
1389-1404.

ţ Decretul lui Bonifaciu VIII. la Fejér tom. X, 3 p. 107, iar al lui

Revenind la şirul lăsat, la 1339 papa Bonifaciu IX. 
în 15 Dec. scrie: „Pentru înaintarea convertirii Grecilor, Va
lahilor, Bulgarilor şi Armenilor, cari locuesc în Braşov, dăm 
scrisoare de iertarea păcatelor, şi Bonifaciu pentru sporirea 
credinţei catolice sacro-sancte întinde mâni ajutătoare. Când- 
dară precum am auzit în opidul Corvina (Kronstadt, Brassó) 
sau la popor, numit Brascho, ce se ţine de diecesa Stri- 
goniului, aşezat la marginile creştinătăţii, în care opid aşa 
mulţime mare de Greci, Valahi, Bulgari, Armeni şi de alţi 
necredincioşi locueşte şi trăeşte, au atare biserică în oraşul 
numit pentru usul şi cultul zeilor, la olaltă cu credincioşii 
lui Cristos cari locuesc tot în acel oraş şi câţi mai mulţi 
de astfel şi alţi necredincioşi, inspiraţi de graţia divină, 
vreau a se reîntoarce la credinţa zisă (catolică) şi do
resc de mânjirea şi pata veche să se cureţe în sfântul 
îsvor al botezului, şi au propus de laudă de a rămânea 
credincioşi (catolici) şi spre scopul acesta, Noi dăm scri
soare pentru iertarea păcatelor“. (Uikundenbuch, de Franz 
Zimmermann, Carl Werner şi Georg Müller, tom. III. pa
gina 246).

Bonifaciu IX. la Feiér tom. X. 2. pag. 789, originalul în arhiva arhie
piscopului din Strigoniu, adecă se află două documente separate.

La anul 1295 în Ungro-vlahia domnitor a fost DaD, f  1298, fiul 
lui Radu Negru, la anul 1400 în România a fost Mircea. De pe timpul 
lui Dan nu se afla nici o pertractare din partea papilor pentru înfiin
ţarea unei episcopii catolice pe teritorul român dela marginile Ungariei, 
până ce pertractările lui Bonifaciu IX. sunt înşirate mai sus şi din ele 
a purces înfiinţarea episcopiei catolice a Argeşului după anul 1400. Ast
fel pentru episcopia din 1295 nu se afli nimic afară de amintirea lui 
Bonifaciu VIII. cum e citată mai sus.
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când funcţionează între împrejurări | 
cu totul abnormale, documentând 
prin aceasta, că rătăcirea to t ră tă 
cire rămâne, ori in ce ţară s’ar ivi 
ea. Iată  ce zice acel bărbat!

„Fiind copiii instruiţi în tr’o limbă 
ce n’o pricep, pierd interesul pen
tru  şcoală, devin apatici, ba chiar 
duşmănoşi şcolii şi umblă fugari pe 
drumuri. Urmarea acestor stări e, 
că cei mai mulţi elevi repeţesc în 
decursul obligativităţii lor mai mulţi 
ani şcolari şi foarte puţini absoalva 
clasa a 6-a. Rezultatele ce să obţin 
în progresul învăţământului în şco
lile cu două limbi de propunere sunt 
cu mult inferioare rezultatelor dela 
şcolile cu o limbă de propunere.“* 1

De aceia ţările în cari e intro
dus bilingvismul sunt pururea osân
dite să rămână staţionare, cel puţin 
pentru partea oprimată a locuitori
lor, şi apar ca un paradox faţă de 
acelea, cari îşi dau toată osteneala, 
ca să reducă munca şcolară, ca ti
nerimea astfel să vină în atingere 
cât mai îndelungată cu elementele 
naturii: aer şi lumină, din cari re 
zultă forţa fizică şi scăpărarea vie 
a sufletului omenesc.

Este evident, că în ţările aceste 
pierderea e duplă şi ireparabilă.

Pierderea e duplă, pentrucă pe 
de o parte va rămânea pururia o 
chimeră tendinţa acelora, cari vréau 
să se opună legilor celor mai natu
rale cu atâta îndărătnicie, iar de 
altă parte prin aceia, că prin încă
tuşarea spiritelor omeneşti să pune 
stavilă înfloririi şi propăşirii generale.

Pierderea e ireparabilă, din mo
tivul, că având de a face cu spiri
tul omenesc, acesta nu să poate 
schimba de pe o zi pe alta. Sufle
tul omenesc odată zdruncinat, cu 
greu să mai poate aduce în ogaşul 
său normal, ci mai totdeauna este 
osândit să rămână în starea de de
generare şi să-şi aducă roadele sale 
patologice. Aici, mai mult ca la ar
tele plastice, să potrivesc vorbele 
marelui nostru critic literar T it Ma- 
iorescu:

, „Ai un singur bloc de m arm ură; 
dacă îl întrebuinţezi pentru o figură 
caricată, de unde să mai poţi sculpta 
o Minervă?“2

Făcând reprivire asupra relelor 
semnalate venim la convingerea, că 
relele acestea sunt de aşa natură, 
că din partea noastră nu să pot în
drepta. Toată activitatea celor che
maţi să se îndrepte într’acolo, ca să 
convingă la anumite ocaziuni cercu 
rile conducătoare despre rătăcirea 
cea mare ce să face atunci, când nu

1 N. Simionoviei „Şcoala“ an II. p. 49.
s „Critice“ Prefaţa ed. 1874 p. XV.

să ţine cont de legile naturale do 
desvoltare la un popor întreg, ci se 
pretinde aceia ce este peste puterile 
omeneşti.

Oin protopresbiterate.
Conferenţa preoţascâ din tractu l Unguraşului

ConfeieDţa preoţeaaoă a traotu'ni pro- 
topresbiterel Ucguraş s’a tinut la 2/15 
Ootomvrie r. o. îti comuna Uuguraş. Era 
o zi frumoasă, dar oam reoe, de toamnă.

Couferenţei i-a premers servioiul di
vin celebrat ds protOpresbiterul Pavel 
Roşoa, de preoţii Andreiu Migurean din 
Tămaşa şi Vasiliu Ferghete din Dâno. cere 
a cetit şi o predică despre milostenie. Fiind 
predată la înţeles şi ascultată cu multă a- 
tenţiune de cei prezenţi cred, că va avea 
efeotul dorit în popor.

După servioiul divin ue-am întrunit 
în casa părintelui din loc, Joii Ghiuriţan, 
unde am luat dejunul.

De aioi am mers la şooala noastră 
confesională carp, laudă conducătorilor e 
destul de bine aranjată. Pe mine însă m’a 
surprins, că a fost decorată ou ăeste ta
bele de oetit numai ungureşti. De oe 
oare nu şi româneşti?

întruniţi în sala de învăţământ s’a 
cântat „împărate ceresc*, anoi preşedin
tele protopop deschide conferenţa ou o 
vorbire acomodată, în oare arată marea im
portanţă a oonferenţelor preoţeşti.

Urmează constituirea, ş> se alege de 
notar Iuliu Chifa, preot în Hida, ear ca 
bărbaţi de încredere loan Andreiu din 
Raeh’ş şi Gavr 1 Murăşan din Jimborul 
mare.

Părintele Murăsan încă Îs d^jun ne 
spunp, oă paroohia Uoguraş, în locul mo
destei biaerioi de lemn, voeşte a-şi ridios 
o biserioă de peatră, şi face propunerea 
ca noi preoţii întruniţi în aieastă oonfe 
renţă să ne arătăm prin fipte dragostea 
cătrâ sfânta biserică şi se întreprindem 
îutre noi o colectă. Propunerea s’a pri
mit, având oa rezultat după cum ştiu peste 
200 oor.

Părintele loan Andreiu face propu
nere să se trimită adresă de aderinţă Ex
celenţei Sale A h :ep. şi Mitropolitului 
lean Meţianu, ear părintele Gavril Mură
şan oa să se trimită una din prilej ül 
centenariului directorului Ssmtnariului Au- 
dreirn, P. O. Sile Dr. Eus'biu R. Roşea. 
Si primesc ambele propuneri şi ou com
punerea şi trimiterea telegramelor se în- 
săroinează biroul. —

Se puroede la oonstatarea celor pre
zenţi şi se constată presenţa alor 18 pre
o ţi ear absenţi sunt 4, dintre cari 3 ou 
scuză, ear unul fără scuză. Din oei ou scuză 
numai a unuia se primeşte, ear ceialalţi 
se pedepsesc ou câte 10 oor. în favorul 
fondului ppresbiteral.

Se ceteso unele oiroulare, oari se iau 
la ouuoşt nţă.

Preotul Audreiu Măgureanu oşteşte 
raportul său asupra rapoartelor intrate dela 
preoţi despre activitatea < xtra-biserioeasoă. 
Din raport reese, oă stăm destul de bini 
şor în oele materiale şi morale, având 
fonduri aproape în toate parohiile.

Urmează cetirea elaboratului de Remus 
Roşea, preot în Tresnee, „Nazarinismul is
toria, fiinţa şi combaterea lu>*. Luorarea 
a fost aaoultată cu mare atenţiune fiind

vorba de o .hostie actuală, căo; dure** şi | 
în părţile noastre începe a se lăţi această 
sectă primejdioasă.

Se cere şed'nţă secretă şi se discută 
asupra serviciului divin, asupra predicei 
şi asupra unor scăderi observate la unii 
preoţi. După discuţie se oboervă, că ser
viciul a fost bine celebrat, ear prfdioa a 
f »at bine sucoeasă, ear pentru soăderi e 
riigat dl ppresb. ca pe cei vinovaţi să-i 
t dmoniez e.

Ar fi urmat darea de samă asupra 
pastoralei Excelenţei Sale dta 29/VI 909 
Nr. 7983 Pre\ dar nefiiod laorată în scris 
de memb-ul însărcinat cu aceasta, se a- 
mână pănă la oonferenţa anului viitor, oare 
se va ţinea conform usului de a fi con- 
ferenţele ambulantp, la invitarea părintelui 
Givril Mureşsn, în Jimborul mare. Ne 
mai fi nd alte obiecte, şedinţa se închide.

După şedinţă ne-am întrunit cutoţ’i 
la masa părintelui din loc Joii Ghiuriţao, 
unde ni s’a servit un prânz excelent. N’au 
lipsit nici toaste'e obicinuite la asemenea 
ooaziune. Sara iie-em depărtat ou dorul 
de a ne revedea la anul în Jimborul mare.

B-l

Conferenţa preoţască din protopresb. iliei.
Binevoiţ1', die redaoto", a da loo ra

portului despre decursul oonferenţei preo
ţeşti din traotul Iliey ţinută la 5/18 Sept. 
1911 îa comuna Cărmăzineşti.

La această oonferenţă au luat parte 
aproape toţi preoţii, deşi a fost un timp 
nefavorabi', plouând toată ziua.

S’a ţinut servioiul div'm servind pre
oţii Ioaniehie Luoh, George Ţ<pos şi Miron 
Opreau, iar predioă ooasională a rostit 
preoţii Petru Ştef.

Ducă finirea serviciului divin, la 10 
ore, P. O. D. protopresbiter Zevedeiu Mu- 
răşan prin o cuvântare acomodată, a ă'.ând 
vremile grele în oari trăim şi îndemnând 
pe toţi a fi privigh’eSori neadorm ţi, părinţi 
şi povăţuitori adevăraţi ai poporului, de
clară conferenţa de deschisă.

După oonstatarea oelor presanţi şi 
dnpâ constituirea oonferenţei prin alegerea 
preoţilor Romul Iaoob şi Iosnichie O- 
prean oa bărbaţi de înoredere şi a păr. 
Miron Opiean, oa notar, se pune la ordine 
desbaterea asupra servioiului divin şi a 
predioei.

Gonferecţi deolară servioiul divin şi 
predioa de sucoeasă.

Se cetesc din partea presidiu’ui mai 
multe oiroulare, oari servesc spre ştiinţă 
tuturora. Privitor la dispoziţiunea d.n Circ. 
Nr. 1782 Preş. po. 9 oonferenţa îşi esrrimă 
dorinţa, oă iconiţele s i se pregăteasoă în 
oentru, în stilul nostro, de unde apoi să 
se procure pe seama credincioşilor noştri. 
E ir în oe priveşte Circ. Nr. 3020 Bis. 
privitor la înfiinţarea unei foi poporale, 
oare să corespundă oerinţelor tuturora, în 
spirit bisericesc, sub sipravegh’erea oreşi 
ou n a bisericii, oonferenţa o primeşte 
cu viuă însufleţire.

Piotopresbiterul Z vedeiu Mureşan 
comunică preoţimei, ci având în vedere 
cum oă in traotul aoesta aproape toţi pre
oţii tebue să fie şi oateoheţi, unii la şcoli 
comunale, ear alţii la şcoalele de stat do
reşte şi oere, oa fieşte-oare să-şi împli
nească datorinţa ou oonştiinţiositate.

Se pune ia ordine raportul despre 
activitatea preoţimei din traot. dela uit ma 
oonferenţă. Raportorul loan Laslo, con 
stată, oă partea cea mai mara a preoţimei 
şi a împlinit chemarea.

U met zi la ordine raportul comis1’- 
unei de trei despre resultatul servioii'or 
divine în Dumineci şi sîrbători de câte 
3-5 preoţ'. Oprean oomunioă conferenţe , 
oă resultatul serviciilor a fost dep’in mul- 
ţămitor pentru popor, d ->şi numai în 6 oo- 
mune din traot s’au săvârşit aoeste servicii.

Conferenţa însăroineazi preoţimea şi 
mai departe ou astfel de sei vioi*', săvâr
şite în fiecare comună de câte 3-5 preoţi 
şi împreunate cu predici de cuprins reh 
gios moral.

Sr pune la ordine tema: „Preotul 
român şi chemarea lui în viaţa poporului 
nostru*, lucrată de preotul Ioanieh'.e O- 
presn. Tema fiind b ne luorată, oonferenţa 
o ia ou plăcere la cunoştinţă şi esprimâ 
părintelui I. O rean mulţămuă protocolară.

Se pune !a ordine tema: „Obiceiuri 
superst'ţioase la poporul nostru şi delătu- 
rarea lor“, de păr. Constanta Popovioiu. 
Fiind tema bine lucrată, oonferenţa o de
olară pe deplin suooeasă.

Se presintă „Planul orono’ogio pri- 
v tor la obligsmentele oficioase ale preo
tului“, de loan Budoiu. Planul fiind bine 
luorat, conferenţa decide a se tipări şi în 
ch'pul aoesta a se împărţ; între preoţime. 
Cu des'gnarea temelor pentru confeunţa 
viitoare se însărcinează ofioiul protopres- 
biteral. Pentru oensurarea rapoartelor des
pre actlvitat a preoţ:lor conferenţa desig
nează şi pentru anul viitor pe păr. Ion 
Laslo. La invitarea preotului L engin Popa, 
oor firenţa pentru anul viitor se va con- 
vooa în oomuna Tătărăşti.

Exhauriat fiind programú1, P. O. D. 
protopop Zrvedeiu Murăşan oa încheiere 
a ţinut o vorbiră instuct v 1, ou vorbe bine 
aere, îndemnând preoţimea la muncă şi 
la fapte nobile. In decursul prânzului oo- 
mun s’a toastat pentru iniţiatorul confe- 
renţelor preoţeşti, oare este Exrelenţa Sa 
înalt Prea Sfinţitul nostru metropolit loan 
Meţianu. După prârz fie oare s’a în
depărtat la ale sale ou dorul de a munci 
şi în viitor ou bun sporiu în via Domnulu’.

Preotul: Oprean 
not. al cont.

Dela conferenţele Invăţătoreşti.
\  ___ .

Conferenţa tractului Târnava.
20 Octomvrie 1911.

După aproape 2 zile de muncă şi de 
sbuoiutnare continuă, na vedem iarăşi între 
oei patru păreţi ai şcoalei. Conferenţa trae- 
tului nostru, ţ ’nută în 14 şi 15 Octomvrie 
v. îa Cetatea do baltă, ir-a dat posibili
tatea de a ne gândi mai serios asupra pro- 
b’emelor puse la ordinea z'îei. Mai ales, 
oă de data asta am avut In m'j o :ul no
stru şi pe coreferentul din S.biiu, Dr. Ghibu, 
oare cu bunăvoinţă a luat psrte la toate 
desbiterile noastre. Tot materialul din Re- 
ligiune, îaoepând dela clasa I pănă la a 
VI p, s’a desbătut temeinic, conform nou'ui 
Plan de învăţământ, la oare dl ooreferent 
Ghibu ni-t dat explicările de lipsă, ară- 
tându-ne îosemnăiatea întregu’ui material 
eare trebue predat în şcoala noastră con
fesională.

Iar aoum să revin asupra luorărilor 
cetite în oonferenţă. Nu sunt chemat, oa 
eu să fao darea de samă asupra lor, oi 
las aoest lucru altoi*, mai competent; nu
mai să nu ne faoă judecată prea aspră, pe 
oare poate nu o merităm, oăoi după vor
bele apostolului Pavai: „ De va oădea ve-nn

12. Legatul Angelo dela Sfântul Laurenţiu.
La 1403 papa Bonifaeiu IX. autorisează pe Angelo 

cu titlul de Sfântul Laurenţiu, presbiter cardinal ai scau 
nului apostolic, ca Legat trimis în Ungaria, Valahia etc. 
îndeosebi sâ dea ajutor regelui Ladislau, ca să ocupe tronul 
Ungariei. (Hurm. I. 2 p. 411).

La 1410 papa loan XXII. scrie nunciului său (amba
sador, sol la curtea Ungariei) episcopului Piacentin, că de 
oarece, credinţa eretică se estinde tot mai tare în Ungaria 
şi aceasta se întâmplă din causă, că în apropiere imediată 
se află Valahi, Cumani şi alţi necredincioşi, pentru aceasta 
nunciul să pună capăt acestor abusuri, decretând pedepse 
asupra preoţilor şi călugărilor catolici, cari nu-şi împlinesc 
datorinţa şi pentru aceasta ei nu pot cere, ea de nou să 
fie confirmaţi In beneficiile lor. (Hurm. I. 2 p. 466).

La 1410 papa loan XXII. scrie nunciului său, episco
pului Piacentin din Ungaria, că pe la frontierele Ungariei 
să înfiinţeze biserici catolice, de oarece bisericile ce esistau 
mai nainte le-au ruinat tatarii şi alţi necredincioşi. (Hurm.
I. 2 p. 468).

La 1412 papa loan XXII. biserica catolică din Lem
berg o înalţă la rangul de biserică mitropolitană şi li dă 
dreptul de jurisdicţiune asupra cpiscopilor de ritul grecesc, 
din Premisl, Chelm, Cameniţa, Vladimir, Şiret şi Chiev.

La 1433 papa Eugeniu IV. confirmă privilegiul dat 
călugărilor minoriţi, pentru Bănatul Severinului, Ţara ro
mânească, Cumania, Bulgaria, Bosnia şi mai ales cu privire 
la Banatul Severinului şi Ţura Haţegului, şi papa concede 
Călugărilor minoriţi, ca să extermineze (stârpească) credinţa

eretică de acolo, să boteze, să dee iertarea păcatelor, să 
Înfiinţeze biserici şi reşedinţe pentru călugări.1

Scrisoarea papei e foarte lungă, dar voiu spune pe 
scurt punctul lui de plecare şi ce se află în raport cu is
toria bisericească.

Eugeniu cătră vicarul ministrului general şi fraţilor din 
ordinul minoriţilor. Pontificele roman e următorul ceres
cului Claviger (purtător de cheie) al sfântului Petru şi papa 
e vicarul lui Isus Cristos Toate ţările lumii şi toate cua- 
lităţile naţiunilor locuitoare în ele le discută cu considera- 
ţiune părintească, ca îndatorat din oficiu a căuta salutea 
şi o doreşte, aşa singuraticilor, precum şi turmelor dumne- 
zâeşti etc. „Noi în via Domnului Sabaoth vrem să trimitem 
lucrători noi, la ginţile cari nu cunosc pe Domnul nostru
Isus Cristos, şi cari nu se supun bisericii romane sacro
sancte şi vă dăm vouă toată puterea pentru iertarea păca
telor şi spre luminarea mulţimii oarbe şi stârpirea falsităţii 
eretice etc. Pe lângă aceasta vi se dă vouă facultate (în
dreptăţire) de a absolva pe ucigătorii clericilor şi a persoanelor 
religioase etc. (a altor popoare). Când insă, precum um auzit 
din relaţiunea celui mai iubit fiu al nostru în Cristos, Si
gismund ilustrul împărator al Romanilor (în Ungaria ca
rege), ca voi să aduceţi roduri mai multe in biserica lui
Dzeu, şi apoi mai multe suflete ale credincioşilor să le pu
neţi înaintea Domnului în ţările: Harabko, Alsan, Kaboi, 
Kewi, Orşva, Keverd, Cheiy, Sebes si Hatzag (Haţeg) 2 su-

1 Banatul Severinului stătea din comitatul Caraşului şi comitatul 
Severinului pe teritorul Ungariei dela răsărit între Dunăre, Oltenia şi 
comitatul Hunedoarei.

! Aceste mai toate sunt comune din Banatul Severin, sau din 
Ţara Haţegului. E dară vorba de ereticii şi şismaticii români.

pusa aceluiaş rege (S'gismund) în cari, cei mai mulţi sunt 
eretici şi şismatici şi ei şi poporul nu au idee adevărată 
despre Dzeu, şi pentru aceasta nu întârziaţi*. (Hurm. I. 2 
p. 575).

Aşa se vede, că regele S gismund s’a plâns papei în 
contra ereticilor şi şismaticilor.

15 Inchisitorul lacob de Marchia, cel mai rigoros.
La 1436 papa Eugeniu IV. numeşte pe lacob de Mar

chia, profesorul călugărilor do ordinul minoriţilor ca inchi- 
sitor în Ungaria în contra ereticilor. Papa în decret zice: 
„Eşti trimis prin scaunul apostolic de inchisitorul răutăţii 
eretice, care varsă venin In toate părţile şi e lipsă de un 
medicament, ca rătăcirile (erorile) ei să nu prospereze, şi 
credinţa catolică mai tare să se întărească In Ungaria. Se 
adresează cătră inchisitor, pe care persoane nobile l-au re
comandat şi ca prin diligenţa ta, rădăcina răutăţii eretice 
să se stârpească şi în via domnului Sabaoth, lucrând cât 
mai deplin să aducă puritatea cato!i:ă“ etc. (Hurm. I. 2 
p. 603).

La 1436 lacob de Marchia inchisitorul trimis de papa 
Eugen IV. spre stârpirea credinţei eretice şi din ţara ro
mânească, Sârbia şi Bosnia, e invitat de clerul catolic din 
Oradea-mare, ca să înceapă inehisiţia şi în contra ereticilor 
de acolo. In invitare loan episcopul catolic din Oradea şi 
tot clerul catolic invită pe lacob de Marchia spre desrădâ- 
cinarea acestui fel de sectă blâstămată şi de erezie*. (Hurm. 
I. 2 p. 604). (Va urma).



TELEGRAFUL ROMAN
om în vre-o grejală, voi înd-e:taţi pe jjnul 
oa acela ou duhol bâudeţ->’or“.

Fiind exhauriat întreg orogramul re
feritor la mater a ul d n  ReligiuDe, Dr. 
Ghibu face o dare de samă a oărţilor re- 
ligioase-biserioeş’i mai bune, cari se pot 
folosi pentru şooale'e noastre confesionale. 
Se trece apoi la .darea de 8<mi d»»pre 
starea învăţământului şi activitatea extra- 
şcolară* a fleoărui învăţător, — temă lu- 
orată de loan Yâlean.

Şi de astădată ne este dat să auzim, 
că învăţământul la şcoalele noastre stag
nează, din oauză că copiii nu oeroetează 
regulat şcoala. Vina o poartă la aooasta 
forurile administrative, oari nu se intere
sează de loo de acest lucru. Neîuoasarea 
salariului regulat, lipsa de reovisite şco
lare, edificiile neoorăspuczUoarr, sunt tot 
atâtea piedeei îa mersul învăţământului la 
noi. La oari vina nu o poartă învăţătorul, 
după oum la oei mai mulţi le place să o 
pună pe acest apostol al z lelor de ezi, 
oare e bătut de toite vânturile pe firta- 
noasa mare a vieţii dăscăleşti.

La .darea de samă despre mişcarea 
pedagogioă-litereră la Români în «nul şoc- 
lar 1910/11“, temă lucrată de Pompiliu 
Popa, se vorbeşte şi despre cartea dlut 
Dr. Ghibu „Ce-cetări privdorre la starea 
învăţământului nostra primai“, oarte, oare 
ne desoPie în co'ori de tot triste. Drept 
satisfacţie însă învăţătorii noştri au primit 
cartea îa dar! Numai de ar avea influinţă 
binefăcătoare asupra învăţătorimei noastre! 
la lucrarea de mai sas se tractează şi alte 
chestii de actualitate referitoare la îmbu
nătăţirea stărilor noastre de astăzi. Dar 
înzadar, oă pe noi nimeni nu ne aude şi 
nimeni nu ne orede!

Dr. Ghibu ne reoomandă apoi mai 
multe ofirţi pedagogice, oa să le procurăm, 
atât pentru noi cât şi pentru biblioteoa 
pedagogică-traotuală, îtfi nţată îa anul aoe 
sta la iniţiativa Consiatorului nostru. Tot 
odată s’au încasat şi taxele dela membri 
pentru sporirea acestei biblioteo', adunâu- 
du-se suma de 24 cor, destinată spre cum
părarea de cărţi pedagogice.

Sa disoută apoi une’e lucruri mai 
mărunte, unde ajută şi sfatul dlui oorefe- 
rent, apoi oonferenţa se închaie Sâmbătă 
la 12 ore din zi.

Preşedintele şi comisarul mulţămeso 
dlui Dr. Ghibu p e it’u binevoitoarele-i »lă
tu r, care între aolamări părăseşte sala.

— „Când veniţi pela S.biiu, în afa- 
oeri şcolare, vă puteţi abate şi pela mine*, 
— au fost vorbele lui, la despărţire.

De încheiere vreau să constat un lu- 
oru îmbucurător. Dintre 18 învăţători ai 
traotalui Târnava, au fost prezenţi 12 inşi, 
lipsind numai 1, iar cateheţi au fost pre
zenţi 5 inşi.

De unde se vede, oă învăţătorii nc- 
ştri, simţind greaua chemare a aportole- 
tului lor, aleargă totdeauna cu dragă inimă 
acolo unde îi oheemă simţul de datorinţă 
şi dorul de munoă şi înaintare.

Yo1, învăţătorilor, fiţi edevăraţi apo
stoli ai zilelor de estăz’, ofci munoa voa
stră sfântă rât de târziu tot îşi va căoăta 
răsplata bine-meritată ! P. P.

NOUTĂŢI.
Mitropolitul Blajului bolnav. Ce

tim îa „ U n i r e a ca EsceleDţa Sa, 
Mitropolitul Victor al Blajului, a’a 
bolnăvit în Budapesta şi a fost dus 
în Sanatoriul Giünwald, unde Luni 
i s’a făcut o operaţie succeasă. înal
tul prelat să afli în condiţii foarte 
bune şi în câteva zile va 11 deplin 
restabilit. *

Sfinţire de biserică Săptămâna vii
toare, Marţi în 8/21 Noemtr'e r, e. îa z ua 
arhanghelilor Mihail şi Gavr.il va fi sfinţi
rea bisericei din Regh nul-săseso, acum 
pentrn întâieşdată zidit*. Sfinţirea b se
ricei va înde elini-o P. O. D. asesor con
sistorial, L-'en- Triteanu, oa trimis ai I. P. 
S. Sale Dlui trh episrop şi me.tropolit loan 
Meţianu. •

Festivitate. Dumineca trecută, la o- 
rele 11 dimineaţa, s’a sărbătorit desvelires 
bustului mult regretatului D. Aug. Lau- 
rianu în Bucureşti. Bustul este ridicat îr 
ourtea lioeului Sfâutu Sava, unde Lsurişnu 
a luorat ca profesor de fi osofie. La festi
vitate au luat parte mu'ţi dintre f ştii e- 
levi, pr. tini şi cunosouţi ai merituosului 
bărbst. •

Promoţiune. Domnul loachim durea 
născat in Moeoial infer or (Brâu) a fost 
promovat Sâmbăta trecută, 11 Noem- 
vrie e. r., 1« gradul da doctor în ştiinţele 
juridioe la Universitatea din Bidapeste.

*

Parastasul Andronic. Mieroari, la 8/26 ) 
Oatomvrie o., fiind sărbătoarea marelui i 
muoenio Dimitrip, în biserica din Slbiiu 
Suburbiul iosefiD, s’a celebrat ou multă • 
pietate prin parohul I. B. Boia parastasul 
obioinuit întru veoinioa od hnă a fundato
rului Demetriu Andronic, oare de 81 ani 
îsi doarme somnul de veci îa oimiteral de 
lângă biserioă. Reuniunea meseriaşilor si- 
bieni a fost reprezentată la parastas prin 
presidentul ei dl Viotor Tordăşian, referent 
consistorial.

Demonstraţiuni. Duminecă s’a ţinut în 
Budapesta o mare adunare, organizată de 
socialişti. Adunarea a protestat, în numele 
munoitorimii internaţionale, împotriva răs- 
boiului turco-italian şl a militarismului — 
Iu aoeeaşi zi s’au întruait şi sooialiştii din 
Berlin în mai multe adunări, demonstrând 
pentru pace şi condamnând răsboiul a- 
frioan. *

Din ziaristica vieneză. Z arul conser
vator Vaterland îsi sistează apariţia cu 
sfârşitul anului 1911. Va fi înlocuit ou z -  
arul Reichspost. *

Filantropie. Pentru institute de edu- 
oaţ'une, oum sa sorié diu N:wyork, Car
negie a dăruit iarăşi 25 milioane de dolari.

*
Earăşi bandiţi greceşti. Din Constau- 

tinopoi vuia ştirea, că inginerul austriac 
Dublevsld a fost răpit îu Anatolia de ban
diţi greoeşti, cari nu voeso să-l liberi z», 
deoât pentru un preţ uriaş.

•
Vizită regală. Regele Petru al Sâr- 

biei, însoţ t ae ministrul Milovanovici, a 
sosit la Paris. *

Călătoria părechii regale engleze. Se
enunţă din Londra, că regele şt regina 
Angliei au plecat Sâmbătă cu o mare suită 
în călătorie spre India.

*
Femee redactor. Se scrie din Timi

şoara, ca E niiia Römer a primit zilele a- 
oestea oonduoerea ziarului cotidian „Sül 
ungarische Reform“. Este primul caz în 
Ungaria, când anei femei i se înoredia- 
ţeezt conducerea nnui ziar politic.

*
Fragment din Sofocle. Ltorioul Dr. 

A. S. Hunt a comumoet academ’ei eDgleze 
în Londra, oă a găsit un fregment al dra
mei Jhneulas de Sofocle. Descoperirea a 
făout mare senzaţiuue în academie, pen- 
trcci din drama ecaasla a lui Sofoole 
până aoum nu S3 onnoştea, decât tit'ul.

»
De-ale ziarelor. Oa să ne facem o 

idee de înaintarea ziar st'cei engleze, ar 
fi de ajuns să pomenim de ziarul Daily Mail. 
Ziarul aoeste. oare ex'stă de 15 ani, în e- 
diţia pentru Loudra se tipăreşte zilnic în 
un milion şi două sute de mii ixem- 
plere. Alt ziar englez, Morning Post, se 
tipăreşte într’un milion de exemplare, 
Duly Expres în 700.000, Daiîy Chronicle în 
500 000, Daily Teb-grapf şi Morning Leader 
în cite 850.000, Dai y News îu 300.000 
exemplare zilnice.

Eroii văzduhului. Doi aerouauţ' din 
d n Paris, Jian  Francia şi Georges Oest- 
reicher, s’au ridicat Luni dimineaţa ou 
balonul „La Mouche 11*, şi treoând peste 
Strassburg, Nürnberg, Linz au sburat peste 
Carpeţi; a doua zi, Marţi după am^az', 
»’au coborât într’un sat din oomitatul Ung. 
Au plutit in văzduh m»i mult de 24 de 
ceasuri şi au perours oam 1700 ohilometri. 
Aviatorii şi-au oontinuat drumul ou trenul 
dela Budapesta la Paris.

*
Fugit din temniţă. Se anunţă din Lem

berg, oă Miroslav Syceinsky, studentul ru- 
tean, care împuşaese pe guvernatorul Po- 
toţzkl al Gîliţie’, — a scăpat neobservat 
din temniţa dela Stanislau. Syozinski a 
fost condamnat la moarte, dar osâuda a- 
oeasts s’a s himba1-, din graţia Maiestăţii 
Sale, în temniţă pe 20 de ani. Se orede, 
că pizitorii închisorii, fiind oumpăraţi, au 
înlesnit fuga lui Sy.znsk1, oare până aoum 
n’a putut fi prins #

La fondul Dr. D. P. Barcianu pentru 
ajutorarea oalfelor (sodalilor) fără de lucru 
al Reuniunii meseriaşilor sibieni, au mai 
dăruit: George Coooveanu. învâţăoel zidar 
50 bani, parohul Nicolae Doroa (Doamnă?) 
şi soţ:a sa Meria n. Nesmtu, in amintirea 
fioei lor j- Aurelia, 2 cor., George Şoenanu 
înv. cismar, 50 ban’, George Borzea, par. 
(Ooveş) 1 cor., George Şoima lăoătuş, so
ţia sa Ei ssveta şi fiul lor George, 50 beni 
şi Eig»nia Tordăşianu prof. 10 bani.

*
Curiosităţi. O foa e bisericească (oro- 

testantă) spune, oă într’unul d n institutele 
teologice ale ţării noastre au fost pedep- 
s ţi 3—4 teo’ogî, oari au jucat cărţi în lo
calităţile seminaru’u'. Foaia aceasta mai

spune oă teologii oari învaţă jocul oarţilor 
n’ar trebui pedepsiţi, pentruoă (cităm tex 
tua>): „la noi în Ungaria, pretutindeni se 
joaoă oărţ', oasinele domnilor noştri se 
susţin de-a dreptul din banii câştigaţi 
prin cărţi'e de joc; astfel oă pe sate dacă 
nu ştii mesteoa foiţele, eşti socotit d9 
multe ori ca un om înzestrat ou adevărat 
defeot“. — Cu alte cuvinte, viitorii preoţi 
din oomune ungureşti, oa 8ă nu fie învi
novăţiţi de creştere defectuoasă, vor tre
bui neapărat să se peifeoţioneze şi înjo- 
oul oărţilor. Fără comeDtar.

*
Norvegia şi alcoolismul Sooietăţile de 

cumpătare ale Norvegiei obţin pe zi oe 
merge resultate tot mai mari în oombate- 
rea alcoolismului. Nainte ou o jumătate de 
veac băuturile spirtuoase făceau mari pus
tiiri în ţăi-i'e soandinave, ou deosebire în 
Norvegia. Ţara aceasta s’a liberat de sub 
stăpânirea daneză îu 1814; în anul acela 
cetăţenii norvegieni au câştigat dreptul 
fabrioării de spir% care pănă atunoi fusese 
monopol al statului. Norvegienii ferbeau 
în mii de căldâruşe veninul alcoolului şi-l 
consumau pe întrecute. Pes larii şi ooră- 
b'eni îndrăzneţi, oţeliţi în clima aspră a 
nordalu', degenerau în târoiumele nume- 
ro8se ale ţării. Pe străzi te împedeoau, mai 
ales în zi de sărbători, femei şi bărbaţi 
ameţ ţi de băutură. Toată societatea scan
dinavă era străbătură de ideea, oă poDO- 
rul este ameninţat cu nimicire totală. Mă
suri legislative de operire n’au folosit mult. 
Au trebuit că intre în luptă toţi fsotodi so
cietăţii, pentru a pune stivilă pestilenţe’, 
oare ameninţa ou exterminare o naţiune 
întreagă. Luorarea aceasta, astăzi după 50 
de an , a dat îutr’adevăr rezultate miraou- 
losje. Mai de mult se venea pe un loou:- 
tor al Norvegiei 32 — 35 litri spirt pe 
fiecare an; aoum se vine abea doi litri de 
cap, — şi chiar şi cantitatea aceasta este 
oonsumstă în mare parte de călătorii so- 
s:ţi din străinătate. Zeoe procente din lo
cuitorii Norvegiei actuale sunt abstinenţi, 
adecă nu beau nici un fel de băutură al
coolică. *

Poşta şi românii. Dintre 585 funoţi- 
onsţi poştali, câţi aie Buoovina întreagă, 
sunt numai 63 români, — acrie „Foaia Po- 
poiu’ui* din Cernăuţ.

*
Petrecere în Seleuşul-mare. Dumineoă 

îa 6/19 Noemvne a. o. din incidental sfin
ţirii şooaiei noi şi a bisericei renovat», 
tinerimea rom. din Seleuşul-mare araDjază 
o produoţiuna teatrală-deul&matorioă, sub 
conducere* învăţătorului Iustin Sârbu, la 
oare pe toţi binevoitorii şooaiei îi înv tă. 
Venitul curat e destinat pent-u proourarea 
de reouisite şoolare.

*
Bioscopul Apollo, din piaţa Hermann 

are tot la două zile program nou, variat 
şi interesant. Representaţii se dau la orele 
6 şi 8 sare, în zilele d9 lucru; iar în Da- 
mineoi şi serbători la 8, 4y3, 6 şi 8. In 
fiecare zi cântă la representaţie muzica 
militară.

HIulţAiuitâ.
Subsemnata cxorim pe această 

oale adânc simţită mea mulţămită tu
turor biuevoitorilo-, prietenilor şi ou- 
nosouţilor oari mi au adreset cuvinte 
de consolare din tristul inoidcnt el 
reposăi-ii iabitului şi neuitstalui meu 
soţ Nicolae Aron fost p»roh g-. or.

L a s lă u l- ro m â n , 1 Noemvrie 
v. 1911.

Văd. Laura Aron n. Tomuş.

Cărţi şi reviste.
Ţ ara  Nouă, revistă lunară, anul I nr. 

1, din’ 15 Oetomvrie 1911, ouorinde: Mo
numentul lai (Juza Vodă, de A. D. Xeno
nok Odisee», de H imsr, traducere da Gh. 
Muma. Clasicism, romantism, realism, de
N. 1. Aposfo’fs u. Cât ch Unesc românii 
în străinătate, de Nioolae Xenopol. A'ta 
de a judeoa, de Demetriu Neguleseu. Lui 
Cinoinat, versuri ca prilejul volumului »ău, 
de D. Nem. Serisori dm Rusis. — U i 
m n'stru rus moldovear, de L andru. Co 
voarele mele, versurirl de B. Neamţu. Cro
nică politică. Cronioă teatral*, de C. Ri- 
Huleţ. Ecouri. Dispariţiunea Jeoondei. — 
Progresele eduoaţiunii tinerimd noastre. — 
Monumentul lui Mihail Eminesou la Galaţ’. 
Răsboiul dintre Turcia şi Ilalia, de Remus. 
Cronioă informativă: Cărţi şi reviste ro
mâne şi străine. Teatru — Ilustraţiuni. — 
Redscţ a şi administraţie; Buoureşt', Strada 
Arcului 5. Director: Nicolae Xenopol. A- 
bonamentul pentru Aastro-Ungaria 10 oc- 
roane pe en. *

4ÖI
V râsta oa impediment la alegerea în 

ep'siopat, studiu canonic şi jaridio. Bu- 
oiirest, ed. ziarului „Curierul Jadioiar“, 
1911. — O broşură de 44 pp. Preţul?

Poşta redacţiei.
Brad. Se va publio». Olpret. Nu o 

putem publica. Dlui P. B. în J. S’a primit. 
Dlui L. Ch. în M. Asemenea. Dlui G. P. 
Budapesta. Suntem îngrămădiţi ou mate
rial de altă natură şi nu-i putem faoe loo, 
deoât poşte mai târziu.

Din public.+)
HI ti Iţă, mi te publice.

In urma apelului trimis la fraţii noştri 
aflători în Indiana Harbor, America, pen
tru zidirea unei nouă şcoli îi comuna Selen- 
şnl mare s’au ooleotat prin Nioolae Du- 
daş şi Zosim Dudaş 217 cor. dela urmă
torii:

Dumitru Onea 5 dolari din Seleuşul 
mare, N. Baiu 60 o»nţ', loan GligorMan
óin, din Cornăţăl, Zsharie Căbaş, Z-hsrie 
Muutean câte 26 cenţi, ambii din Daneş, 
Is dor Mogs, Nioolae Mogs, câte 10 cenţi 
ambü din Deal, Nicolae Dudaş, Ambro- 
s:u Fiorea, George Puşcaş, Zosim Dudsş, 
loan Stâugaoiu câte 5 dolari, loan Barb 
10 dolari, toţi din Seleuşu’-mare, Zşharie 
Oprea, Nioolae Oprea oâte 25 cenţi, E- 
ronim Oprea 50 oenţi, toţi din Lasleu- 
mare, Petru Caliman, loan Mihailă oâte 
25 cenţi din Noorichiu, Nioolae Hârţoagă 
50 cenţi, Petru Toma 1 dolar, ambii din 
Seleuşul-mare.

Din încredinţarea oomltetului paro
hial aducem şi pe calea aoeasta tuturor 
donatorilor da mai sus în numele ored n- 
oloşilor cele mai sinoere malţumir.

Se 1 euş ul-m are, 26Octomvrie 1911 v.
Iustin Sârbu loachim Boho’ţ
înv. rom. ort. epitrop I.

Zosim Onea 
epitrop II.

•
I i  24 Octomvrie a. o. v. oa oeaziunea 

oonferenţei preoţeşti din protopresbiteratul 
Făgăraşului, ţinută în Galaţi, la produo- 
ţiunea teatrală ca declemiri şi cântări din 
partea elevilor şi elevelor şooaiei de repr* 
tiţ une confesională din Galaţi, arangestă 
pentru „biblioteoa parohială din Galaţi“, 
au binevoit a oontribui ou oferte urmă
torii p. t. domni: David Ghiujdee, paroh 
gr.-or. Şlnca nouă, Dumit*u Pureoe, paroh 
gr.-or. Hurez, Geo ge Bărăsou, paroh g'.-or. 
Comana sup., loan Popiţe, paroh gr.-or. 
Comana inf., Nioolau Aron, paroh gr.-or. 
Galaţi, cu oâte 2 cor. Valeriu Literat, pa
roh gvo-, Luţa, cu 1 cor. George Şelos, 
paroh gr.-or. Calbor, ou 40 filer. Mihail 
Gsnea, paroh gr.-or. Veneţia inf., oa 1 cor. 
80 fii. George Niooară, notsr cerc. Calbor, 
oa 3 cor. 40 fii, Dr. Liviu Pandree, advoat 
în Făgăraş, ca 4 cor. Nioolae Silagy', oo- 
meroiant în Făgăraş, ou 1 cor. 40 fileri. 
Nioo’ae Borzee, protopresbiter gr.-or. Ff- 
găr ş, cu 6 cor. 80 fii. loan D jenar, con
tabil al bănoii „Furnioa* în Făgăra», ou 
1 cor. G üofeld E ie, oone-ciant Făgăraş, 
ou 40 fii. Hie Beleuţă, oatihet gr. or., Fă
găraş, cu 2 aer. şi Baour Buzdugsn, în
văţător gr.-or., F-gâraş, ou 1 oor.

Venitul ourat al aoestei produoţiuni 
pentru biblioteoa parohială din Galaţi a 
fost 60 cor., din oare sumă se vor oumpăra 
cărţi folos toare poporului gă'ăţean, setos 
de cultură.

Tuturor marin moşilor oontribienţi li 
se aduoe mulţămită.

G ala^ţ’, 29 Oitomvrie st v. 1911.
Nicolau Aron

par. gr.-or. rom.

Oficială.
Atragem atenţiunea oficiilor pa

rohiale asupra ordinului consistorial 
Nr 11375/1911 Ep., conform căruia 
terminul ultim pentru solvirea 
taxelor sidoxiale e ziua de l-a  
Noemvrie v. a. c.

Oficiile parohiale să îndrume 
deci epitropiile parohiale, ca pănă 
la terminul amintit, — negreşit să 
administreze cassei arhidiecezane, 
atât sidoxia pro 1911, cât şi even
tualele restanţe din anii trecuţi.

Teatru.
Ast*z , Mercari, , Auf Schloss Dolova*, 

dramă îu 5 acte Mâne, Jo ’, „ De> Probekan
didat*, dramă îu 4 acte

*) Pentru cele publicate în rubric* aceasta 
reifteţionea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 475/1911. (428) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia Cristeşti (cl. III), conform ordinului 
P. Ven. Consistoriu arbid. de dto 18 Oct. 
a. c. Nr. 12131 Bis. se eserie nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul indicat, îndato- 
rându-se concurenţii a se prezenta pe lângă 
restricţiunile regulamentare în o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a cânta şi 
predica, resp. celebra.

A lba-Iulia, 24 Octomvrie 1911.
Of. protopresbiteral rom. gr.-ort. al trac- 

tului Alba-Iulia.
loan Teculescii

protopreeb.

N. 626/1911. (427) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa III. 

Băcâia, în protopresbiteratul Geoagiului, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a venitelor preoţeşti, cu ob
servarea că J/a din ele compet văduvei preo
ţesc Ana Cristea pănă la 15 Octomvrie v. 
1912, conform Regulamentului parohial.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu în terminul deschis, iar pe- 
tenţii să se prezinte în comună — pe lângă 
observarea prescriselor regulamentare — pen
tru a celebra, a cuvânta şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

G eoagiu, -28 Octomvrie v. 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Geoagiu în conţelegere cu comitetul pa
rohial din Băcâia.

loan Popovici
protopop.

Nr. 684/1911. (424) 2—3

C o n c n r  s.
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

In comunele mai jos însemnate se publică con
curs cu termin de 20 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

1. Crişcior, cu salar 1000 cor. din re
partiţie. locuinţa şi grădină în natură şi relut 
de lemne 100 cor.

Cei aleşi vor fi îndatoraţi a prove lea in 
strucţiunea în cursurile de ţoale zilele şi în 
cele de repetiţie, eventual în şcoala de repe
tiţie agronomică, a instrua pe elevi în cân
tările bisericeşti, ai conduce în Duminecile şi 
sărbătorile de peste an la biserică şi a cânta 
cu ei răspunsurile liturgice. A provedea in
strucţiunea din Religiune în toate clasele.

Cei ce sunt îu stare a instrua şi con
duce corul bisericesc sunt preferiţi şi li se 
pune în vedere prospect şi oarecare renume- 
raţie.

Concurenţii au să şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare la sub
semnatul în terminul deschis şi pentru a se 
face cunoscut poporului să se prezenteze în 
vre o Duminecă ori sărbătoare spre a cânta.

B rad , 22 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr-or. el Zaran 

dului în conţelegere cu comitetele parohiale.
Vasile Damian

protopresb.

Nr. 11,768 Bis. (425) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de paroh în 

comunele bisericeşti de clasa III a din Ceri- 
şor şi Găunoasa, tractul Huneioarei, se pu
blică diu oficiu al treilea concurs cu termin 
de 30 zile pe lângă emolumentele din coala 
B. despre ajutoriul dela stat.

Suplicele concursuali instruite conform 
normelor regulamentari sunt a se aşterne Con- 
sistorului, iar reflectanţii vor avea cu obser
varea restricţiunilor regulamentari a se pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
comună spre a cânta şi predica în sfta biserică.

S ib iiu , din şedinţa Consistorului arhi- 
diecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 25 
Octomvrie 1911.

Consistorial arliidieeezan.

Nr. 12,079 Bis. (426) 2 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna b'sericească de clasa III a Bucium 
Muntari tractul Abrudului, se publică din o- 
ficiu al treilea concurs în termin de 30 zile, 
pe lângă emolumentele din coala B. privitoare 
la congruă, având a se aşterne rngările con
cursuali, instruite conform normelor în vigoare 
Consistorului, iar suplicanţii, în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare pe 'ângă reotrictiunib re 
gulamentari, a se prezenta la biserică în 
numita comună, spre a şi arăta desterităţile 
inberente tagmei preoţeşti.

S ib iiu , din şedinţa Consistorului arhi 
diecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 25 
Octomvrie-1911.

2 Ormindea, cu salar 1000 co-. şi a- 
nume 920 cor. din repartiţie, 80 coroane ve
nitul cantoral. Deosebit de aceas'a când par
ticipă la înmormântări are 1 cor. de fiecare 
caz. Cuartir şi grădină în natură. Alesul este 
obligat ca în Dumineci şi sărbători la utre
nie să ţină o strana.

3. Slânija, cfi salar 600 cor. suma până 
la 1000 cor. se va cere din nou dela stat, 
şi cuartir în natură deocamdată 1 (o) odaie.

4. Zdrapţi, cu salar 1000 cor. 800 cor. 
dela comuna bisericească, iar 200 cor. aju
tor dela Veneratul Consistor, cuartir, grădină 
în natură şi lemne de foc.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
serviciul neîntrerupt la aceste şcoale.

Coiisistoriil arliidieeezan.

0

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), in 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu

Săpun din lapte de crin
m arca Cal pe băţ 

de B ergm ann  şi Comp.
Tetschen a/E.

Bucata costă 80 bani, se 
află de vânzare în toate far
maciile, drogeriilc şi parfu- 
măriile. ţ32) 39—40

institut de credit 
=  si economii

ZOaoa.ca* c“u.lt“CLrsulâu
edit T  T T M T M A “  societate pe acţii 
ii ZZ „  Li U  IVI 1 IN  A  =  în Sibiiu. =

Centrala: Sibiiu. --------
Filiale: Murăşoşorheiu 

şi Turda = :

Capital social . cor. 600,000 
Fond de rezervă „ 15 000
Depuneri . . . .  1.250,000

Acoardă împrumuturi:
pe cambii de prima bonitate şi pe hipotecă cu .  .  7%
pe cambii şi obligaţii cu cavenţi c u ..................................8 %

iară nici o proviziune.
Prim eşte depuneri:

cu 4V 2% cari se pot ridica fára anunţ, 
cu 5% cari rămân mai mult de 1/2 an la institut, şi 
cu 5 1 /4% dela corporaţiuni bisericeşti şi dela 10,000 cor. în sus.

Pentru depuneri plăteşte institutul darea.
Deponenţii externi pot ridica depunerile prin poştă fără 

spese şi pot face depunerile to t fără spese prin cecuri, cari 
la cerere le punem la disposiţie.
(416) 5_ Direcţiunea.

ÜUáaetor raspeasaabU TtoAer Y. VMftţ/t*.
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Unde se pot procura

T
croite cu clic şl toate bine? Homai la

IO Â I P IT B A Ş e U
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de to t moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [îoi] 24—52
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OOOOOOOCCOCCCOOCCCCOCCOOOOOOCCOB
VASILE B M

Strada Ocnei 7 ★  S IB I IU  * Strada Faurului 16 
în casa sa proprie

L a  c i z m a  r o ş i e “

8

cel mai maro

Depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii de ambele sexe.

Comandele din provincie se execută prompt şi cu preţuri 
moderate, la caz că nu corespund se primesc îndărăt şi se 
schimbă cu altele. (22i) 8—

Trimitem ghete de probă şi la locuinţă în orice timp.

mOCQGOOCCOOGOOQQOOCOOOCCGOQOOCOOl

In tipografia arhidiecezană din Sibiiu a apărut:

Abecedarul pentru analfabeţi
de I. Bota, înv. penz.

Abecedarul acesta e unic în felul său, nu numai la noi, ci putem zice că 
şi la alte popoară; pentrucă e lucrat cu multă precauţiune şi pricepere. E cel 
mai lesnicios, cel mai p'ăcut şi atrăgător, ba şi cel mai uşor de predat, aşa că 
oricare cărturar ce ştie ceti şi scrie îl poate preda cu succes, şi aşa fiind e cd 
mai ducător la scop.

Pentrucă neştiutorul de caite_să se poată deprinde moi uşor, — în toate 
prelegerile alfabetului inie scris sau îutotmit cuvinte numai din câte-o silabă: din 
câte 2 -3  lit are ade ă:

In partea primă la alfabetul mic scris şi tipărit, cele mai multe prelegeri 
sunt urmate de un joc de cuvinte, cari cetite dela stânga spre dreapta, de sus 
îu jos şi invers, ne dau d ferite cuvinte, de exemplu:

C U C
u n a
c a r

a r c
r a r
u r a

e r a m
r o m a
a m o r
m a r e

a
P

r  a 
a r  

a m a  
s a p

P
a
r
a

g a r 
a m o 
r a m  
d r a

d
r
a
g

apoi p intr’acestea se mai află cuvinte, dela cari se adaugă sau se lasă iniţiala, d ex.

m

u
u
u
u

t
t

a
a
a
a

u
u
u
u
u
u

d
d
d

Intre unele prelegeri mai urmează cuvinte la cari punând iniţială nouă ne 
dau alte d ferite cuvinte de exemplu cu iniţialele: „d, 1, m, s, r, p,“ putem ceti 
cuvântul .acul*.

Toate prelegerile din partea a II a a alfabetul ui mare scris şi tipărit sunt 
urmate de câte 2—5 sentinţe şi proverbe instructive, a căror iniţială e litera dela 
prelegerea premearsă.

Tot în partea aceasta, pe 8 pagini se sflă 14 piese de cetit, detot uşoare, 
cari pot servi ca bază la învăţământul instructiv, şi cari sunt o pregătire pentru 
cetitul fluent.

In pirtea a treia urmează vreo 11 piese de cetire şi trei de poezii foarte 
instructive anume: 1. Cartea cea mare; 2. Pestalozzi; 3 Unle poţi ajunde cu 
râvna la învăţătură; 4. Cea mai preţioasă moştenire; 5. Davire; 6. Iubirea flască 
şi frăţească; 7. Iubrea fiaseă; 8. Moş Toader; 9 Din urmările beţiei; 10. B ţi- 
vul, poezie de P. Dulf; l i  Şi a întors inima spre Dumnezeu; 12. Natura; 13 Ruga 
copilului, poezie; 14. Imn.’

La predarea acestui abecedar nu se resere multă trudă şi dibăcie dăscă
lească, căci fiind uşor şi lesnicios, devine plăcut elevului, aşa că află plăeere a se 
ocupa şi singur cu învăţarea cetitului. Şi astfel fiini e de recomandat şi pentru 
şcolarii din şcoalele noastre poporale

Abecedarul se extinde uumai pe 72  pagini şi costă 40 literi exem
plarul. Se află de xânzăre la

Librăria arhidiecezană, Sibiiu (N agyszeben).
La cumpărări mai mari sa dă rabatul obicinuit.
Abecedarul e aprobat d n partea secţiunii şcolare a „Asociaţiei pentru litera

tura şi cultura poporului român“ din Sibiiu, votându se din partea aces'eia şi un 
ajutor în bani pentru acoperirea în parte a speselor de tipar.
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